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Usitnjavanje kukuruznih i biljnih stabljika 
slične strukture kao na pr. trske, hmelja vršilo 
se do sada na taj način, što su stabljike re
zane na sitno. Ali ova mera ušitnjavanja nije 
se pokazala dovoljna, ako hočemo dalje izra- 
djivati stabljike kukuruza za krmu ili even
tualno za ljudsku hranu. Usled toga dosadašnji 
ogledi nisu imali praktičnog uspeha, koji su 
se odnosili na dalje izradjivanje; postupak i 
uredjenje, koji čine predmet ovoga pronalaska 
omogučavaju nam dalje izradjivanje i ekono- 
mičnije iskoriščavanje kukuruznih i sličnih stab
ljika i to time, što se ona mehanički otkrije 
u znatnoj večoj meri od dosadašnje. Ovaj 
novi postupak sestoji se u torne da se kuku- 
ruzne ili slične stabljike rastresu u krača ili 
duža fina vlakna pomešana sa krupama i to 
pomoču orudja, koje uvučemo u stabljike i 
koja dejstvuju kao češalj u pravcu dužine 
vlakna stabljika.

Priloženi načrt prikazuje nam jedan primer 
izvodjenja novog uredjenja koji je pogodan 
za izvadjanje novog postupka.

Fig. 1 pokazuje skicirano način izvodjenja 
postupka; na fig. 2 vidimo krajnji presek ure
djenja.

Na fig. 3 i 4 prikazani su pojedini detalji.
Prema novom postupku, kao što se može 

videti iz fig. 1 izradi se za usitnjavanje ku
kuruznih stabljika (5) orudje (6) slično češlju, 
koje, pošto se uvuče odnosno ubode u ku- 
kuruznu stabljiku, tako da zupci češlja ras
tresu spoljni deo kukuruzne stabljike u poje

dina fina vlakna, razdrobe jezgro stabljike u 
komade slične krupi. Da bi se ovo dejstvo- 
vanje moglo izvršiti, potrebno je kukuruznu 
stabljiku (5) primiti pomoču ma kakvog zgod- 
nog orudja (7), oduosno držati rukom za vreme 
vršenja rastresivanja uredjenja.

Orudja (6), čiji su zupci slični češlju, raz- 
meste se korisno u više redova jedan za 
drugim, da bi se postigao neprekidan rad i 
velika brzina razmeste se na površinu jednog 
valjka. Izvodjenje koje ovome odgovara po
kazuje nam primera radi fig. 2, gde je upo- 
trebljen valjak (8) snabdeven zupcima sličan 
češlju. Kod ovog primera uredjenje. koje omo
gočava raslresujuče dejstvovanje valjka (8) 
sličnog češlju, i koji drži stabljiku, izvedeno 
je tako, da vrši ujedno i funkciju dostavljanja 
kukuruznih stabljika valjku sličnom češlju, što 
se posliže time, što je uredjenje, koje prima 
kukuruznu stabljiku napravljen u obliku dvaju 
sparenih valjaka (9,10) koji se okreču sa 
manjom kružnom brzinom nego valjak (8) 
koji vrši rastresivanje. Korisno je, da na povr
šini jednog valjka (9) napravimo paralelne 
sa osovinom brazde (11), a drugi valjak (10) 
biče gladak. Ovim se postiže, da kukuruzna 
stabljika (12) i fig. 2, koju drži stisnutom 
glatki valjak i najbliže brazda (11), dodju 
usled zatežučeg dejslvovanja zubaca valjka 
(8), bar na onaj komad, koji je več prošao 
par valjaka (9,10), automatski u položaj lačno 
normalen na osovini valjka (8), ako je doda- 
vanje vršeno u kosom pravcu. Ako hočemo,
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da valjak (8) valjano vrši rastresivanje, glavno 
je, da vodjenje kukuruznih stabljika vršeno u 
normalnom položaju na osovinu valjka, zato 
je od velike vežnosti, da se ovaj deo kuku
ruznih stabljika, čije se rastresivanje automat- 
ski vrši u pravoj, postavi normalen položaj 
na osovinu valjka. Spareni valjci (9,10) smeš- 
teni su tako blizu valjka za rastresivanje (8), 
da se dužina onog dela kukuruzne stabljike, 
koji se nalazi izmedju sparenih valjaka (9,10) 
i onog mesta, na kome zupci valjka (8) vrše 
rastresivanje, od prilike slaže sa prirodnom 
dužinom vlakna, koja se nalazi na spoljnoj 
površini kukuruzne stabljike, jer ovako dobi 
jamo najfinija vlakna. U cilju da dodje na 
snagu zahvatajuče i zadržavajuče dejstvovanje 
spojenih valjaka (9,10), ova dva valjka imaju 
znatno manju kružnu brzinu, odnosno broj 
okretanja, nego valjak (8) koji vrši rastresanje.

Tako na pr. valjak neposredno teranjem 
kaišem (13) vrši najmanje 2000 okreta da bi 
se postiglo fino rastresanje i velika centrifu
galna sila, dok su spojeni valjci (9,10) terani 
od valjka (8) putem zadržavajučeg prenosa 
(22,23,24) tako da vrši na pr. 100 okreta. 
Valjak (9) sa brazdama ima svoje ležište u 
ručici (15), koji možemo pomerati oko osovine 
točka za kretanje (14), i tako svojom težinom 
popustljivo opterečuje kukuruzne stabljike koje 
pridolaze valjku (8). Ako ručicu (15) preba- 
cimo u pravcu strelice (16), napravičemo 
pristupačnim sve delove mašine u cilju čiš
čenja ili torne slično. Glatki valjak (10) kreče 
pomoču prenosa sa zupčastim točkovima 
(25,26) valjak (9). Naravno, da u mesto zup- 
častih točkova možemo upotrebiti i elemente 
koji prenose gibanje. Biljne stabljike stavljamo 
na ploču za dodavanje (19), koja je pričvrščena 
za sto (21) mašine. Sastavci mašine imaju 
na zgoden način svoje ležište u pobočnim p^o- 
čama (20).

U cilju da bi se rastresli i komadi listova 
koji se nalaže na kukuruznim stabljikama, 
umelnuta je jedna šina (17) izmedju donjeg 
zazvatajučeg i dodavajučeg valjka (10) i iz
medju valjka za rastresivanje (8), koja pre- 
moščuje prostor izmedju oba valjka praktično 
bez praznina.

Gotovi proizvod, koji izlazi odnosno deli- 
mično biva izbačen izmedju valjka (8) i šine 
(17) odvodi ploča (18).

Da bi se postiglo valjano r 'stresivanje od 
velike je važnosti, da zupci češlja budu lačne 
veličine i dobro smešteni. Zupce smeštamo u 
običajeni poznati način u uvijenim linijama, 
ali zupci koji se nalaze na pojedinim uvijenim 
linijama prema zupcima koji se nalaze na 
ostalim uvijenim linijama pomereni su tako, 
da u svakoj prosečnoj površini valjka nalazi 
samo jedan zubac. U to je korisno prema 
fig. 3 menjati pravac uvijenih linija u izvesnoj
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širini na dužini valjka, da se re bi pomerio 
na slranu materijal za vreme rada u večoj 
meri. Korisno je visinu (/) zubaca tako ude- 
siti da bude više struka od njihove debljine, 
(d) najbolje 3—4 puta (fig. 4), jer je kod 
takve razmere zubac ili suviše dugačak, te 
se lakb savije i slomije, ili je suviše kratak, 
te se medjuprostori lako zatrpaju; da bi se 
ovo izbeglo, potrebno je uzeti udaljenost zu
baca (f) najmanje j^dan i po pula od debljine 
zubaca (d) ali je korisno da bude višestruka, 
na pr. od prilike četvoroshuka. Zupce je po
trebno nečiniti kose prema fig. 4.

Ovim uredjenjem možemo naravno i deli- 
mično ili sasvim rastresli suve ili isušene ku
kuruzne ili sl. stabljike.

Patentni zahtevi:
1. Postupak za usitnjavanje naročilo još 

svežih kukuruznih i drugih biljskih stabljika 
naznačen time, što zgodno držane kukuruzne 
i sl. stabljike rastresemo u fina vlakna pome
šana sa krupom pomoču orudja, koja dejstvuju 
kao češalj u pravcu dužine stabljike.

2. Nečin izvodjenja postupka zaštičen pod 
1, naznačen time, što se rastresivanje vrši u 
neprekidnom radu pomoču valjkastog češlja 
koji se brzo okreče.

3. Uredjenje za usitnjavanje naročilo još 
svežih kukuruznih stabljika ili dr. biljnih stab
ljika prema zahlevu 1. naznačen kombina- 
cijom jednog valjka koji vrši rastresivanje i 
ima češljaste zupce, sa jednim uredjenjem za 
dodavanje, koji dostavlja u kukuruzne stabljike 
ili torne slične automatski valjku za rastresi
vanje u normalan položaj na osovinu valjka.

4. Oblik izvodjenja uredjenja zaštičenog u 
r ahtevu 3, naznačen time, šlo je uredjenje 
za dodavanje, koji kukuruzne ili slične stabljike 
automatski dostavlja valjku za rastresivanje u 
normalnom pravcu na osovinu valjka, izve
deno kao uredjenje, koje ujedno zadržava i 
prima kukuruzne stabljike i torne slične za 
vreme rastresivanje.

5. Oblik izvodjenja uredjenja zaštičenog u 
zahtevu 3, naznačen time, što je uredjenje 
koje dodaje i zahvača kukuruzne stabljike ili 
torne slično izvedeno od dva spojena valjka, 
koji se okreče sa manjom kružnom brzinom 
kao valjak za rastresivanje.

6. Oblik izvodjenja uredjenja zaštičenog u 
zahtevu 5. naznačen time, što jedan od dvaju 
spojenih valjaka koji dodaje i ujedno zahvača 
kukuruzne stabljike ili njoj slične, ima para
lelne brazde sa osovinom valjka.

7. Oblik izvodjenja uredjenja zaštičenog u 
zahtevima 3 i 4, nažnačen time, što je izmedju 
valjka koji vrši rastresivaanje, i izmedju ure
djenja za dodavanje umetnula jedna šina koja 
vodi, i koja lačno popunjava prazninu koja 
postoji izmedju njih.



8. Oblik izvodjenja valjka za usitnjavanje 
kukuruznih stabljika ili biljnih slabljika slične 
strukture naznačen time, što su zupci smeš 
teni kao uvijene linije na veljak sa češ- 
ljastim zupcima u odredjenoj širini na du- 
žini valjka, i te se linije podižu u suprotnom 
pravcu.

9. Oblik izvodjenja valjka koji služi za usit
njavanje kukuruznih stabljika ili biljnih stab
ljika slične strukture naznačen time, što su na 
zupčastom valjku zupci koji se nalaze u poje- 
dinim uvijenim linijama prema zupcima koji 
se nalaze na ostalim uvijenim linijama tako 
pomereno uredjeni, da se u svakom preseku 
valjka nalazi samo jedan zubac.

10. Valjak koji služi za usitnjavanje kuku
ruznih stabljika ili biljnih stabljika slič. struk
ture naznačen time, što je višina zubaca koji 
se nalaze na valjku višestruka največe deb- 
ljine zubaca, najbolje tri do četiri struka.

11. Oblik izvodjenja valjka zaštičenog u 
zahtevu 10, naznačen time, što je prostor 
izmedju pojedinih zubaca uz visinu koja više- 
struko nadmašuje debljinu zubaca, najmanje 
1,5 puta takav kao velika dubina zubaca, 
ali je koristen da četiri puta bude takav.

12. Oblik izvodjenja valjka zaštičenog u 
zahtevu 10, naznačen time, što je glava zu
baca kosa u protivnom pravcu sa pravcem 
okretanja valjka koji vrši rastresanje.
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